Correction ECE PTC



Mise en situation et recherche a mener

Le PTC est une molécule de synthese qui ressemble a certains composés amers présents naturellement chez certaines plantes, notamment
les choux. L'expérience précédente a permis de montrer que certains d’entre vous sont trés sensibles au golt de ce composé, certains
Iégérement sensibles et d’autres pas du tout.

On cherche a expliguer I'origine des sensibilités variables au PTC chez I’espéce humaine (les trois phénotypes doivent étre
expliqués).

Ressources

Document 1 : Les bourgeons du go(t. Les bourgeons du godt,
localisés principalement sur la langue, sont constitués de cellules
qui possedent a leur surface des récepteurs (appartenant au Document 2 : Différents récepteurs au PTC chez ’homme. Il existe
groupe des protéines). Les molécules gustatives se fixent sur ces | différents alleles du géne TAS2R38, les alleles les plus fréquents chez
récepteurs ce qui permet ainsi la détection du goat. Une molécule | ’lhomme sont les alléles AVI et PAV. Ce document représente les

est spécifique d’un récepteur. interactions entre le PTC et son récepteur selon que ce récepteur soit
Le PTC se fixe sur un récepteur spécifique impliqué dans la codé par l'allele AVI (récepteur AVI)ou par I'allele PAV (récepteur PAV),
détection de 'amertume. Ce récepteur est codé par le géne Le récepteur AVI est incapable de fixer le PTC.

TAS2R38. Ce gene est localisé sur le chromosome 7, il est
composé de 1002 paires de nucléotides.
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Document 3 : Des rappels en génétique. Un gene consiste en une succession de nucléotides qui code pour une protéine. Rappelons que
chaque individu posséde deux alléles de chaque géne, un sur chaque chromosome d’une paire. Ces alléles peuvent étre identiques ou
différents (cf groupes sanguins). Dans le cas ou l'individu posséde deux alléles différents d’'un méme géne, deux protéines différentes peuvent
étre produites.




Mise en situation et recherche a mener

Le PTC est une molécule de synthése qui ressemble a certains composes amers présents naturellement chez certaines plantes, notamment
les chouwx. L'expéerience precedente a permis de montrer que certains d'entre vous sont trés sensibles au golt de ce compose, ceriains
legérement sensibles et d'autres pas du tout.

On cherche a expliquer I'origine des sensibilités variables au PTC chez I'espéce humaine (les trois phénotypes doivent étre
expliques).

Consignes

Partie A : Appropriation du contexte, proposition d’une stratégie et activité pratique (durée recommandée : 40 minutes)

Elaborer une stratégie de résolution afin d'expliquer les 3 types de sensibilité au PTC.
Appeler 'examinateur pour formaliser votre proposition a I'oral.

Mettre en ceuvre le protocole.

Partie B : Présentation et interprétation des résultats ; conclusion (durée recommandée : 20 minutes)

Présenter et traiter les résultats obtenus, sous la forme de votre choix et les interpréter.
Répondre sur la fiche-réponse candidat, appeler I'examinateur pour vérifier votre production

Conclure : 3 partir de I'ensemble des données, expliquer les sensibilités variables au PTC




Matériel disponible et protocole d'utilisation du matériel

Matériel :

- Logiciel Anagéne et sa fiche
technigue

- Un fichier contenant :
- Les séquences des 2 alléles
FPAV et AVI
- les sequences nucléotidiques
du gene TAS2R28 chez 9
individus qui ont testé leur
sensibilité au PTC : 7 individus
trés sensibles et 2 individus
insensibles au PTC

Afin d'expliquer I'origine des différentes sensibilités des individus au PTC.

- Realiser des comparaisons de sequences afin diidentifier les alleles présents chez les individus

Appeler I'examinateur pour vérifier le résultat et éventuellement obtenir une aide.

Sécurité (logo et signification)

Précautions de la manipulation

Dispositif d’acquisition et de traitement d'images
(si. disponible)




Concevoir une stratégie réaliste pour résoudre une situation probléme

On attend du candidat qu'il congoive une stratégie réaliste et cohérente avec la recherche & mener et les ressources, précisant :
- ce qu'il fait ;
- comment il le fait ;
- ce qu'il attend.
On acceptera et on valorisera toute idée de :
Comparaison des alléles présents chez différents individus mis en relation avec leur phénotype.
Utilisation du logiciel Anagéne pour comparer les 2 alléles des références (AVI et PAV) avec les 2alléles de chaque individu (dont on
connait le phénotype)
On suppose que les différentes sensibilités correspondent a des associations differentes d’alléles (a une association donnée d’alléles
doit correspondre un phénotype donné)

Niveau A = trois critéres

Niveau B = deux des trois critéres :

Niveau C = un seul des trois critéres

Niveau D =rien 3 valoriser
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RTGTTGRCTCTHRCTCGCHTCBGCHCTGTGTCCTHTGHRGTCRGGRGTRCHTTTCTGTTCHTTTCHGTCCTGGHGTTTGBRGTGGGGTTTCTGRCCRRTGCCTTCGTTTTCTTGGTGRHTTTTTGGGHTGTHGTG_J

ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGETTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGEGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAARTTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGETTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGEGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGEAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCAGGAGTACATTTCTGTTCATTTCAGTCCTGGAGTTTGCAGTGGGGTTTCTGACCAATGCCTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
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L‘HTGTTGFICTCTFIFI(:T(:GCHTCCGBHCTGTGTECTHTGHHGTCH Options de comparaison CTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
0 ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCA CTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
1] |ﬂTGTTGﬂCTCTﬂRCTCGCﬂTCBGCHCTGTGTCCTHTGHRGTCH Type de comparaison : CTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
0 |ﬂTI}TTl}f-l[:T[:Tf-lFI[:T[:G[:ﬂTBEGBHBTGTGTBETHTI}HHGTBH oK CTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
1] ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCA Comparaison simple | CTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
u_{amm:acTcmacmccamcccacmmmcmmancmn | Algnement avec discontinite ] Annudes CTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGEGATETAGTG
0 |ﬂTGTTGHCTCTﬂHCTCGCﬂTCBGCHCTGTGTCCTHTGHHGTCH CTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
0 |IITI}TTl}FI[:T[:TFIFI[:T[:G[:IITGBGBHBTGTGTEBTHTGHRGTBH Alignement par pairss acodléré CTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
L‘nmncn31crnnmcccnmcccncmmmcmmnncmn (attention  maine précs) | F CTTCRTTTTCTTGETGAATTTTTGEGATETAGTE
1] ATGTTGACTCTAACTCGCATCCGCACTGTGTCCTATGAAGTCA CTTCGTTTTCTTGGTGAATTTTTGGGATGTAGTG
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Mettre en ceuvre un protocole de résolution pour obtenir des résultats exploitables

On attend du candidat qu'il mette en ceuvre le protocole : maitrise du matériel, respect des consignes et gestion correcte du poste de
travail.
Seules aides majeures :
- L'examinatzur réalise le geste a la place du candidat
- L'examinateur intervient pour imposer au candidat les conditions de travail et les régles de sécurité.
Le rangement du poste de travail est comptabilisé comme une aide mineure.
Toutes les autres aides doivent étre considérées comme mineures.
évaluation de l'utilisation pertinente des fonctionnalités d'Anagéne :
- ouverture du logicielffichier
- sélection des séquences de fagon pertinente
- alignement avec discontinuité
- régle adaptée a une séquence nucléotidique ou protéigue
- utilisation du curseur de déplacement pour visualiser toute la séguence
- rangement du matériel (fermeture du fichier et de la session)

Miveau A = seul ou avec une aide mineure, il
obtient des résultats exploitables.

Niveau B = avec des aides mineures répétées,
il obtient des résultats exploitables.

MNiveau C = avec une aide majeure, il obtient des
résultats exploitables.

Niveau D = malgré toutes les aides apportées i/
iwobtient pas de résultats
exploitables.

LUn document de secours est indispensable.







Mise en situation et recherche a mener

Le PTC est une molécule de synthése qui ressemble a certains composes amers présents naturellement chez certaines plantes, notamment
les chouwx. L'experience precedente a permis de montrer que certains d'entre vous sont trés sensibles au golt de ce compose, cerfains
légérement sensibles et d'autres pas du tout.

On cherche a expliquer I'origine des sensibilités variables au PTC chez I'espece humaine (les trois phénotypes doivent étre
expliqués).

Consignes

Partie A : Appropriation du contexte, proposition d'une stratégie et activité pratique (durée recommandée : 40 minutes)

Elaborer une stratégie de résolution afin d’expliguer les 3 types de sensibilité au PTC.
Appeler I'examinateur pour formaliser votre proposition a I'oral.

Mettre en ceuvre le protocole.

Partie B : Présentation et interprétation des résultats ; conclusion (durée recommandée : 20 minutes)

Présenter et traiter les résultats obtenus, sous la forme de votre choix et les interpréter.
Répondre sur la fiche-réponse candidat, appeler I'examinateur pour vérifier votre production

Conclure : a partir de I'ensemble des données, expliquer les sensibilités variables au PTC




Présenter les résultats pour les communiguer.

On attend du candidat qu’'il présente une production :

techniquement correcte (soignée, lisible, appropriée, ...} : tableau == permet de comparer le phénotype et les alléles présents chez les individus
Isuffisamment grand/soignéltitré et légendé/...

bien renseignée (informations complétes et exactes) : identification correcte des 2 alléles de chague individw phénotypes présents

Pertinente, qui met clairement en évidence comment la ou les information(s) apportée(s) par I'activité pratique permet(tent) d’obtenir un ou des élément(s) de
réponse au probléme initialement posé a traiter) : Les 2 phénotypes étudiés (trés sensible et insensible) ont des combinaisons d’alleéles différentes : 2
alleles PAV pour les individus trés sensibles et 2 alléles AVI pour les individus non sensibles == Les différences de sensibilité au PTC semblent
correspondre a des associations d'alléles différentes

Niveau A = trois critéres

Niveau B = deux des trois critéres

Niveau C = un seul des trois critéres

Niveau D = rien a valoriser




Présenter les résultats pour les communiguer.

On attend du candidat qu’'il présente une production :

-  techniquement correcte (soignée, lisible, appropriée, ...} : tableau == permet de comparer le phénotype et les alléles présents chez les individus

Isuffisamment grand/soignéltitré et légendé/...

- bien renseignée (informations complétes et exactes) : identification correcte des 2 alléles de chague individw phénotypes présents
- Pertinente, qui met clairement en évidence comment la ou les information(s) apportée(s) par I'activité pratique permet(tent) d’'obtenir un ou des élément(s) de
réponse au probléme initialement posé a traiter) : Les 2 phénotypes étudiés (trés sensible et insensible) ont des combinaisons d’alleéles différentes : 2

Niveau A = trois critéres

Niveau B = deux des trois critéres

Niveau C = un seul des trois critéres

alleles PAV pour les individus trés sensibles et 2 alléles AVI pour les individus non sensibles == Les différences de sensibilité au PTC semblent Niveau D = rien a valoriser

correspondre a des associations d'alléles différentes

Exemple de réponse

Nombre d’individus testés Alleles du géne TAS2R38

Individus tres sensibles au PTC

7

2 alleles PAV

Individus insensibles au PTC

2

2 alleles AVI

Tableau présentant les alleles du géne TAS2R38 présents en fonction du

phénotypes des individus

Interprétation : Les 2 phénotypes étudiés (trés sensible et insensible) ont des combinaisons d’alléles
différentes : 2 alleles PAV pour les 7 individus tres sensibles et 2 alleles AVI pour les 2 individus non
sensibles => Les différences de sensibilité au PTC semblent correspondre a des associations d’alléles

différentes.




Mise en situation et recherche a mener

Le PTC est une molécule de synthese qui ressemble a certains composés amers présents naturellement chez certaines plantes, notamment
les choux. L'expérience précédente a permis de montrer que certains d’entre vous sont trés sensibles au golt de ce composé, certains
Iégérement sensibles et d’autres pas du tout.

On cherche a expliguer I'origine des sensibilités variables au PTC chez I’espéce humaine (les trois phénotypes doivent étre
expliqués).

Ressources

Document 1 : Les bourgeons du go(t. Les bourgeons du godt,
localisés principalement sur la langue, sont constitués de cellules
qui possedent a leur surface des récepteurs (appartenant au Document 2 : Différents récepteurs au PTC chez I’lhomme. Il existe
groupe des protéines). Les molécules gustatives se fixent sur ces | différents alleles du géne TAS2R38, les alleles les plus fréquents chez
récepteurs ce qui permet ainsi la détection du goat. Une molécule | ’lhomme sont les alléles AVI et PAV. Ce document représente les

est spécifique d’un récepteur. interactions entre le PTC et son récepteur selon que ce récepteur soit
Le PTC se fixe sur un récepteur spécifique impliqué dans la codé par l'allele AVI (récepteur AVI)ou par I'allele PAV (récepteur PAV),
détection de 'amertume. Ce récepteur est codé par le géne Le récepteur AVI est incapable de fixer le PTC.

TAS2R38. Ce gene est localisé sur le chromosome 7, il est
composé de 1002 paires de nucléotides.
< 11’:1' - e
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Document 3 : Des rappels en génétique. Un gene consiste en une succession de nucléotides qui code pour une protéine. Rappelons que
chaque individu posséde deux alléles de chaque géne, un sur chaque chromosome d’une paire. Ces alléles peuvent étre identiques ou
différents (cf groupes sanguins). Dans le cas ou l'individu posséde deux alléles différents d’'un méme géne, deux protéines différentes peuvent
étre produites.




Exploiter les résultats obtenus pour répondre au probleme

On attend du candidat qu'il :

- Compléte, c'est-a-dire qui utilise toutes les informations issues de l'activité réalisee, des ressources et de I'étape specifique.
- Organisée, c'est-a-dire qui relie logiqguement I'ensemble de ces informations et le probléme posé.

Distanciée, c'est-a-dire qui interroge la demarche suivie ainsi que la qualité et la validité des données recueillies.

Je vois que les individus tres sensibles au PTC possédent tous les 7 deux alleles PAV.
Or je sais que l'alléle PAV permet de produire un récepteur capable de fixer le PTC.

J’en déduis que ces individus ne produisent que des récepteurs capables de fixer le PTC, ils sont donc tres sensibles
a cette molécule.

Je vois que les individus non sensibles au PTC possédent tous les 2 deux alleles AVI

Or je sais que l'allele AVI ne permet pas de produire un récepteur capable de fixer le PTC.

J’en déduis que ces individus ne produisent que des récepteurs incapables de fixer le PTC, ils ne sont donc pas du
tout sensibles a cette molécule.

Ces résultats montrent que ce sont les alleles présents chez les individus qui déterminent les protéines

produites qui elles méme déterminent les sensibilités au PTC pour les phénotypes « trés sensible » ou « non
sensible »

Distanciation : - nous n’avons aucune information sur les alléles présents chez les individus peu sensibles. On peut
supposer gu’ils sont hétérozygotes et produisent les 2 types de récepteurs. Il faudrait poursuivre I'étude pour identifier
les alléles présents chez ces individus.

- Le faible nombre (2) d’individus étudiés pour le phénotype « non sensible » ne permet pas de généraliser les
résultats a 'ensemble des individus de ce phénotype. Il faudrait poursuivre I'étude avec d’autres individus « non
sensibles » pour pouvoir généraliser
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